

Инструкция по печати

1. Распечатайте первую половину страниц, за исключением этой (стр. 2-7).
В настройках печати укажите **альбомную ориентацию и автоцентрирование** страницы;
2. Запомните, с какой стороны принтера оказалась часть листа с верхом напечатанного текста;
3. Переверните только что напечатанные страницы и вновь вставьте их в принтер (верх текста должен остаться с той же стороны принтера);
4. Распечатайте вторую половину страниц (стр. 8-13) с теми же настройками печати.

Иванушка-шутничок и Вифлеема-богатырша

Основано на издании 1863 г

Иванушка-шутничок и Вифлеема-богатырша

Жил-был купец, и было у него три сына. Первые двое были богатырями: отличались умом и силой. А младший – дурачок, ничего путного не делал, только на печи лежал. Звали его Иванушка. Позвал как-то купец своих старших сыновей и говорит:

— Дети мои умные, дети мои сильные, в одном царстве живёт Вифлеема-богатырша. Растут в её саду яблочки молодильные, текут реки с живой и мёртвой водой. А ну, отправляйтесь туда и принесите мне даров из её сада! Уж я вас отблагодарю, озолочу, сынки мои любимые!

Недолго думая, стали братья собираться в путь. Взяли лучших лошадей да поскакали. Долго ли, коротко ли ехали, нашли то самое царство и сад заветный. Но непросто добраться до желанных даров: вокруг сада ограда высоченная стоит, а к ней львы привязаны. Стали братья-богатыри ходить вокруг да около, местных жителей спрашивать:

— Что, пытался ли кто-то забраться в этот сад?

— Что ж, пришла пора, выбирай коня.

Всё Иванушка сделал, как служанка велела. Вдоль всего ряда прошёлся, всех оглядел, а выбрал самого молодого, что поодаль стоял. Не хотела было баба его отдавать, да обещала, пришлось.

Сел Иванушка верхом на жеребёнка и ускакал по дальше от бабкиной избушки. Прискакал в поле, а конь ему и говорит:

— Милый Иванушка, пусти ты меня на две недели по чистым полям поскакать, по синим небесам полетать. Вот тебе волос мой: как пройдёт время, ты потяни за него, я тут же и вернусь к тебе.

Отпустил его Иванушка. Ждал две недели, а как прошло время, потянул за волос. Прискакал к нему жеребёнок с двумя другими жеребцами. Не прогадал Иванушка! Сел верхом на своего коня, остальные двое рядом пошли.

Вот снова он прискакал к змееву дому, вызволил Вифлеему-богатыршу из темницы, усадил на коня, и взвились они в небеса. Змей на своего коня прыгнул, полетел, да не видать беглецов. А Иванушка сверху к нему подлетел да отсёк его голову насовсем. Так не стало змея, и никто их никогда больше не преследовал.

Пусть делает, что удумал, а мы и без него неплохо проживём.

Пошли братья, нашли кобылку трёхногую, дали её Иванушке. Забрался он на неё задом наперёд, хвост в зубах зажал и поскакал. Споткнулась кобылка по дороге и упала. Рассердился Иванушка да и прогнал её. А сам дальше пошёл. Забрёл в лес – там избушка стоит, а в той избушке старушка сидит. Иванушка её приветствует:

— Здравствуй, бабка-красная шапка!

Не понравилось это старушке, разозлилась она, хотела его метлой по голове ударить, а он ей вдогонку:

— Не серчай на меня, старая, это я такой шутничок, зовут меня Иванушка-дурачок. На меня и сердиться нельзя. Лучше скажи-поможи, как мне добраться до Вифлеемы-богатырши?

— Ну коли так, помогу тебе. Поди найди ты гору. А в этой горе за двенадцатью чугунными дверями с двенадцатью железными замками конь богатырский спрятан. Ты туда приди да погромче его позови. Скажи ему: «Эй, конь, богатырь за тобой пришёл, навстречу мне выходи, в двери чугунные пропусти».

Отправился Иванушка на поиски горы. Нашёл её,

ти любимую из лап змея свирепого.

— Знаю, знаю такого, — отвечает баба. — Ну коли надо, бери. Но так просто я тебе коня не отдам. Веди весь табун в поля на три дня пастишь. Если ни одного коня не потеряешь — будет по-твоему. Если хоть один пропадёт — будет голова твоя на заборе моём висеть.

Затряслись поджилки у Иванушки, да делать нечего — пошёл коней пасти. Только вышел в чисто поле, они вмиг взвились в воздух и разлетелись кто куда, только хвосты он и видел. Испугался Иванушка, слёзы горючие залил. Сидит под деревом, сам не свой. Тут к нему пчела-матка прилетает и лев прибегает, спрашивают у него:

— Что же ты, Иванушка, закручинился?

— Да как же мне не горевать? Ведь не сносить мне головы, и Вифлеемушка моя навсегда у змея в темнице останется. Упустил я всех коней бабкиных!

— Не плачь, Иванушка, вот мы тебе и пригодимся: вернём всех твоих коней до единого!

Полетела пчела, собрала всех насекомых, каких могла: и пчёл, и комариков, и мух. Побежал лев, всех животных собрал: и львов, и медведей, и лисиц, и волков. Быстро разыскали они все вместе коней и пригнали об-

дится: уж больно конь твой хороший!

— Это, бабушка, мой богатырский скакун, я сам его из-за дверей чугунных да с замками железными вызволил.

— Ну коли так, возьми вот щёточку, а мне на обратном пути яблочко-то завези, не забудь старушечку!

Забрал Иванушка щёточку, рас прощался со старушкой, поехал дальше. Ехал день, ехал два, наткнулся ещё на одну избушку. Стучится туда, открывает ему старушка.

— Куда, добрый молодец, путь держишь?

— Я, бабушка, еду в сад к Вифлееме-богатыршу! Не поверили в меня отец с братьями, дали мне кобылу трёхногую, высмеяли. А сами-то братья ничего достать у неё не смоги. А я как наберу там яблочек молодильных — вот будет мне смешно, а им стыдно! Ты мне скажи, верной ли дорогой я еду?

— Верной, внучек, верной! Вижу я, всё у тебя получится! Возьми вот платочек, а мне на обратном пути яблочко-то завези, не забудь старушечку!

Взял Иванушка платочек и поехал дальше. Как настала полночь, так он как раз к саду-то и приехал. Встал подле ограды высокой, думает, как же перебраться. Да

вот увидишь!

Отпустил он льва и пошёл дальше. Как дошёл он вновь до змеева дома, дождался, пока тот улетит, пробрался к Вифлееме-богатырше, схватил её и побежал. А по дороге кричит ей:

— Нас змей проклятый снова поймает, потому как не ровня мы его коню. Мы по земле ноги топчем, а конь его по небесам рассекает. Ни в жизни нам так просто от него не убежать. Как заберёт он тебя в очередной раз, ты разузнай, где он коня такого лихого раздобыл!

Быстро догнал их змей. Помнил он добро Иванушки, что он три раза его напоил, потому не стал губить его, а посадил в дубовую бочку и бросил в море. А богатыршу забрал и цепями снова приковал.

Думает Вифлеема, как же наказ Иванушки выполнить. Выждала она немного времени, а потом стала горько плакать. Пришёл к ней змей и спрашивает:

— Что ты, богатырша, слёзы горькие льёшь? Неужто доля тебе твоя не мила?

— Нет, змей, — говорит она ему, — сижу я в твоей темнице, да только о небесах и думаю. Что же за конь у тебя удалой! Ты на нём словно бравый богатырь! И где

целый лес непроходимый позади него. Пока Вифлеема-богатырша через лес этот дорогу искала, успел он ускакать.

Прискакал ко второй старушке, отдал ей яблочко. Отдал он ей яблочко, съела она его — вмиг стала молодой красавицей. И говорит ему:

— Не медли, внучек, скачи дальше: погоня за тобой, богатырша на пятки наступает. Но прежде кинь щёточку.

Послушался её Иванушка, кинул щёточку — сделалось болото позади него. Ни пройти ни проехать — только утопнуть можно. Пока Вифлеема-богатырша сквозь болото пробиралась, успел он ускакать.

Прискакал к третьей старушке, отдал ей яблочко. Вмиг она его съела и стала молодой красавицей. И говорит ему:

— Не останавливайся, Иванушка: мчится за тобой Вифлеема. Но прежде кинь платочек — не достанет она тебя.

Послушался её Иванушка, кинул платочек — разлилась река широкая позади него. Остался Иванушка на одном берегу, а Вифлеема-богатырша к другому берегу прискакала. Никак ей не перебраться, стала кричать

Прожил так год и два, скучно ему стало. Решил он отправиться на поиски богатырши. Ехал день, ехал два, приехал к морю. Зашёл в воду по колено, стоит, размышляет, что же ему дальше делать. И вдруг на него из морской глубины рак напал. Схватил его Иванушка, хотел было жизни лишить, только рак взмолился:

— Не убивай меня, хороший человек, пригожусь я тебе, вот увидишь!

Отпустил его Иванушка, переплыл море, а за морем нашёл и дом змеев. Стал он дожидаться, когда тот улетит, и проник к нему. Видит: сидит там Вифлеема-богатырша за семью решётками семью цепями скованная. Сломал он все решётки, разбил все цепи, забрал Вифлеему. И побежали они скорее из змеева дома.

Вернулся вскоре змей и смотрит: нет его пленницы. Вскочил он тогда на своего коня и взвился под облака. Сверху быстро беглецов увидал, нагнал их и говорит:

— Что ж, Иванушка, прощаю я тебя, потому что дал ты мне тогда воды напиться. Но в следующий раз так просто ты от меня не уйдёшь, так и знай, — сказал это и вновь забрал Вифлеему-богатыршу с собой.

Пожил Иванушка-шутничок один, да снова ему грустно стало. Решил он счастья во второй раз по-

правилась в дорогу. А как добралась, то полила дурачка сначала мёртвой, а потом живой водой — тут же он встал как ни в чём не бывало и говорит:

— Ух, как же долго я спал!

А богатырша ему отвечает:

— Нет, Иванушка, кабы ты просто спал, так меня бы тут не было. Это всё твои братья нечестивые, обобрали тебя до ниточки, все мои яблочки отцу вашему унесли, твои подвиги за свои выдали. А тебя и вовсе жизни лишили. Кабы не я, так бы и склевали тебя птицы.

Погрустнел Иванушка.

— Как же так? — говорит. — За что ж они так со мной поступили?

А богатырша ему отвечает:

— Давай мы с тобой отправимся в отчий дом, там всё и узнаем!

Отправились они в дом, где отец и братья Иванушки-дурачка пировали вовсю. Заехали во двор, никто их не встречает, только пьяные мужики вокруг дома бродят. Зашли внутрь, а там отец во главе стола сидит, сам на себя не похож: уж больно молодо выглядит. Сидит, байки рассказывает о том, как его сыновья-смельчаки,

себя не жалея, молодильных яблочек ему насобирали, как со львами сражались да от злобной богатырши убегали. А все слушатели знай только в рот ему и заглядывают.

Разозлилась Вифлеема, что рассказы отца Иванушки – враньё сплошное. Встала так, чтоб все её видали и говорит:

— А ну-ка, богатыри бесстрашные, расскажите, как так вы с моими львами-то сражались? Поди, всех до одного и перебили?

А братья увидали её, смутились, но виду не показали:

— А так и сразились, богатырша! И яблочки-то унесли твои, смотри вон – в углу целый мешок стоит.

— А ну-ка, сейчас я хлопну одного из вас по голове. Коль выдержит мой удар – будь по-вашему, вы набрали яблок. А коли нет – так наказан будет трус и лгун.

Замахнулась она на одного из братьев и ушибла его до смерти. Глянул на неё Иванушка, также на второго брата своего замахнулся, также и ушиб его. Гости все от удивления и страха со своих мест повскакивали и разбежались. Так отец и остался один на один со своим мешком молодильных яблок. Хотел он было Ива-

нушке в ноги бросится, прощения просить, только Иванушка отвернулся от него. Взял он Вифлеему-богатыршу за руку, и отправились они обратно в её сад. И стали там жить, по очереди дары волшебные сторожить.

Так жили они год и два. Вифлеема-богатырша поверила Иванушке, все свои тайны рассказала, все ключи ему дала, лишь в один сарай заходить строго-настрого запретила. Да уж сильно интересно дурачку было, что же в нём скрыто, что не смог он сдержаться, отпер дверь. А там – прикованный к стене двенадцатью железными цепями змей висел. Как только увидел он, что не Вифлеема-богатырша к нему пришла, тут же жалобно застонал:

— Добрый молодец, дай ты мне водицы напиться, совсем я здесь помираю от жажды.

Жалко стало его Иванушке, принёс он ему воды, дал напиться. А хитрый змей просил ещё и ещё. Добрый Иванушка и принёс ему ещё дважды воды. А змей как напился, так набрался сил, грудь колесом выпятил и порвал все цепи, которыми скован был. Посмеялся он над Иванушкой и полетел вон из саarya, схватил на лету Вифлеему и с собой унёс.

Остался Иванушка-дурачок один сад сторожить.

ему:

— Что ж, Иванушка-дурачок, не смогла я тебя настичь. Так, покуда не придёт к тебе мой посыльный с письмом, сиди же на том берегу.

Прокричала ему и отправилась восвояси. А Иванушка решил: «Делать нечего, буду ждать». И лёг под дерево отдохнуть. Так и уснул. А мимо него братья проезжали. Смотрят: Иванушка-дурачок лежит, рядом мешок с яблоками раскрыт. Решили они его обокрасть, а чтоб никто не узнал ничего, жизни его лишили. Вернулись с мешком домой, отцу хвастают:

— Вот батюшка, гордись ты нами! Целый мешок молодильных яблочек мы тебе раздобыли!

Отец на радостях съел одно яблочко – стал молодым. Похвалил их да от счастья решил пир закатить.

А пока в доме купца все пировали и горя не знали, посланец Вифлеемы-богатырши с письмом к Иванушке-дурачку прискакал. Прискакал и видит, что лежит он под деревом бездыханный. Вернулся он к Вифлееме ни с чем, только и рассказал ей, что родные братья Иванушку жизни лишили – так и лежит он под деревом там, где дожидаться было велено. Недолго думая, взяла Вифлеема-богатырша живой и мёртвой воды и от-

пытать. Отправился к змею. А по дороге напал на него пчелиный рой. Но не испугался Иванушка, снял с себя рубаху, хотел уж было намочить её да всех пчёл погубить, как слышит, говорит ему пчела-матка:

— Не губи ты нас, Иванушка, пригодимся мы тебе, вот увидишь!

Отпустил их Иванушка и дальше пошёл. Вот он снова пришёл к логову змея. Дождался, пока тот улетит, вызволил свою ненаглядную богатыршу из темницы и сбежал. Но не тут-то было: и в этот раз догнал их змей на своём летающем коне.

— Ах Иванушка, какой же ты неугомонный! Но так и быть, отпущу тебя и в этот раз: помню я, как ты второй раз напоил меня, добрая душа. Но будь осторожен, уж в самый последний раз тебя прощаю, – сказал ему змей, забрал Вифлеему и улетел восвояси.

Вернулся дурачок свой сад охранять. Жил один и всё думал, как же ему зазнобу свою из лап змея спасти. Думал, думал, да ничего путного ему в голову не приходило. Так и отправился в третий раз: авось по пути что-то придумается. А по дороге напал на него лев. Ходил уж было Иванушка его одолеть, да взмолился лев:

— Не губи ты меня, Иванушка, пригожусь я тебе,

как всадит коню в бока шпоры – так он его мигом через эту ограду в сад и перенёс. А там – тишина и благодать. Все львы спят, все птички приумолкли. Только вода живая и мёртвая журчит, да яблочки молодильные в лунном свете сияют. Гулял Иванушка по саду, гулял, набрал целый мешок яблок, зачерпнул воды. Решил он было обратно домой отправиться, да что-то его обеспокоило. Не хотелось ему вором быть! Пошёл он в палаты каменные, а там Вифлеема-богатырша спит крепким сном. Написал он ей тогда записку: «Здесь я, Иванушка-шутничок, был, квасу сладко испил, а квасницу не закрыл». Сел на коня и приказывает ему обратно через забор прыгать. Конь разбежался, да в прыжке ограду зацепил. Пробудились львы, взревели, проснулась и Вифлеема-богатырша. Увидела она, что по её саду кто-то гулял, вскочила на своего коня и пустилась за Иванушкой-дурачком вдогонку.

А он уже успел прискакать к первой избе, в которой старушка ждала. Отдал он ей яблочко, съела она его – вмиг стала молодой красавицей. И говорит ему:

— Скачи, Иванушка, скачи, как ветер: погоня за тобой! Но прежде кинь ты гребешок.

Послушался её Иванушка, кинул гребешок – вырос

только ты сыскал такого друга себе?

Понравилось змею, как богатырша про него говорят, и раскрыл он ей свою тайну:

— Такие кони только у рыжей бабы живут. А она – в избе, изба кольями огорожена, а на каждом колу – по человеческой голове. Всякий, кто за конём к ней приходил – там свою головушку и оставил. А на одном-то колу нет головы – быть там Иванушкиной, коли к ней сунется.

А Иванушку тем временем из моря рак вытащил, бочку расколол и выпустил его. Поблагодарил дурачок своего спасителя и отправился вновь к змею. Опять он дождался, как змей из дома улетит, пошёл к своей богатырше. Рассказала она ему всё, что про коней узнала. Делать нечего, отправился тогда Иванушка искать ту самую рыжую бабу. Долго ли, коротко ли шёл, видит: стоит избушка на куриных лапках, веретённых пятках. Заходит внутрь, а там бабка на печи лежит – нос в потолок врос, а ноги под лавкой. Спрашивает она:

— Кто это ты таков и что тут делаешь?

— Здравствуй, бабушка, – говорит ей Иванушка. Пришёл я к тебе за конём, только он поможет мне спас-

встал напротив дверей и как гаркнет громким голосом да с богатырским посистом:

— Эй, конь, богатырь за тобой пришёл, навстречу мне выходи, в двери чугунные пропусти!

Тут же услыхал, как конь копытами топчет да двери колотит. Поломал конь двери чугунные, пустил Иванушку к себе. Видит дурачок: лежит рядом с конём одежда богатырская. Облачился в неё Иванушка-шутничок – стал натурально богатырь. Оседлал коня и поехал. Вернулся к старушке, поблагодарил её. Дала она ему гребешок да попросила яблочко молодильное взамен. На том и распрошались.

Поехал дальше Иванушка. Ехал день, ехал два, накинулся ещё на одну избушку. Стучится туда, открывает ему старушка.

— Куда, добрый молодец, путь держишь?

— Я, бабушка, еду в сад к Вифлееме-богатырше! Не поверили в меня отец с братьями, дали мне кобылу трёхногую, высмеяли. А сами-то братья ничего достать у неё не смоги. А я как наберу там яблочек молодильных – вот будет мне смешно, а им стыдно! Ты мне скажи, верной ли дорогой я еду?

— Верной, внучек, верной! Вижу я, всё у тебя слा-

ратно. Так три дня повторялось. К концу третьего дня возвращается Иванушка в избушку, весь табун приводит.

— Справился ты с задачей, выбирай коня, какого хочешь! – говорит ему рыжая бабка.

А он и отвечает:

— Нет уж, три дня и три ночи не спал, дай ты мне отдохнуть. Вот утром проснусь со свежей головой и порешим тогда!

Остался он на ночь. Уснула баба, а дурачок побежал на конюшню. Там служанка бабкина за конями ухаживала. Иванушка у неё и спрашивает:

— Ты скажи мне, какого коня выбрать?

— Завтра баба перед тобой весь табун выведет – тринадцать лихих жеребцов. Двенадцать в ряд поставит, а одного, самого младшего, поодаль спрячет. Ты пройдись, на всех посмотри, а этого молодого-то и выбери! Жалко ей будет, но отдаст она тебе его, уговор есть уговор!

Поблагодарил её Иванушка и спать пошёл. Прозыпается поутру, а баба уже ждёт его вместе с конями. Двенадцать в один ряд поставила, а молодого спрятала поодаль и говорит:

— Конечно, сыночки, кто только ни мечтал покорить сад богатырши: и волшебники, и безумцы, — отвечал им один старичок. — Так что куда вам-то, простым богатырям! И не пытайтесь даже.

Подумали братья и решили домой отправиться. Вернулись в родную деревню, отец их встречает и спрашивает:

— Что же, сыновья мои смелые, привезли мне яблочек молодильных?

— Нет, батюшка, ничего не достали. Вокруг сада ограда такая, что конца и края не видно. А к ограде львы привязаны. Уж кто только ни пытался забраться туда: и волшебники, и безумцы — никто не смог. Так и мы не смогли, домой вернулись.

А Иванушка услыхал их разговор и говорит купцу:

— Отпусти меня, батюшка, в этот сад, я привезу тебе яблочек молодильных, коль так хочешь их.

— Куда тебе, дурак, сиди ты на печи!

А Иванушка не унимается:

— Всё равно, батюшка, поеду туда! Дайте мне коня!

Усмехнулись все, да сказал купец сыновьям:

— Раз так ему охота голову сложить где ни попадя, дайте ему самую худую лошадёнку, что у нас есть.

Стали они жить-поживать да добра наживать.

Автор адаптации: Екатерина Литвиненко

Редактор:

Данный текст, а также оригинал сказки доступны для просмотра по следующему адресу:

gusi-lebedi.org/content/ivanushka_shutnichok_i_vilena_bogatyrsya/

Друзья! Мы вкладываем в наш сайт свою душу и огромное количество времени. Поэтому мы будем рады, если вы сохраните все ссылки в документе, а также расскажете о нас своим друзьям.

Команда gusi-lebedi.org